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LEGÚJABB. !
— Táviratok és telefon-hirek. — |

A képviselöház ülése.
Budapest, máj. 16 A képviselőház 

mai ülésén Justh Gyula elnökölt.
A Ház folytatta a gazdasági cselédek 

viszonyainak rendezéséről szóló törvény- 
javaslat általános tárgyalását.

Giesswein Sándor a javaslatot álta­
lánosságban időszerűnek tartja, de a ja­
vaslat nem ad elegendő védelmet és sok 
kiegészítésre szorul. Hozzájárul Holló La­
jos javaslatához.

Fábry Károly szerint a törvényjavas­
lat a gazdákra elviselhetetlen terheket ró 
3 az egész ország hangulata ellene van. 
Tudomása van róla, hogy a szoczialisták 
a javaslat ellen féktelenül izgatnak. Ezt a 
törvényjavaslatot, mely tönkreteszi a gaz­
dákat, még általánosságban sem logadja el.

Nagy Emil a javaslatot általánosság­
ban elfogadja, de a részletes tárgyalásnál 
több módosítást fog indítványozni.

fíródy Ernő ellenzi a törvényjavasla­
tot, amely szerinte reakczionárus.

Návay Lajos üdvözli a javaslatot és 
általánosságban elfogadja azt. A részletek­
nél azonban lesznek megjegyzései.

Erre a tárgyalás folytatását holnap­
ra halasztották és az ülés véget ért.

Az alkotmánybiztositékok
Budapest, máj. 16. Andrássy Gyu­

la gróf belügyminiszter ma kijelentette a 
képviselőház folyosóján, hogy az alkot 
many biztosit ék okról szóló törvényjavaslatot 
legközelebb benyújtja a képviselőházban, 
hogy a javaslatot még a mostani ülés­
szakban, tehát a nyári szünet előtt letár­
gyalja a parlament.

A horvát követelések.
Budapest, máj. 16. Wekerle Sán­

dor miniszterelnök s Kossuth Ferencz és 
Andrássy Gyula gróf miniszterek mai ta­
nácskozása a horvát képviselőkkel dél­
utáni négy óráig tartott. Megegyezés nem 
történt s minthogy a horvátok mindenben 
fönntartják követeléseiket, semmi remény 
sincs a békés kiegyezésre. Pejacsevich Ti­
vadar gróf horvát bán mindenben osztja 
a horvát delegátusok felfogását és kész 
a konztkvencziákat levonni. Ha megegye­
zés nem jöhet létre, a horvát delegátu­
sok a magyar képviselőházban tiltakozó 
deklaráczió felolvasását tervezik, amely 
Után testületileg kivonulnának a képviselő- 
házból és Zágrábban gyűlést hívnának 
össze, melyen lemondanának mandátu­
mukról. A magyar kormány erre kényte­
len volna a horvát országgyűlést felosz­
latni, mely esetben — úgy vélik a hor­
vát képviselők — jóval nagyobb szám­

ban térnének vissza a koaliczió hívei,mig 
a Starcsevics-párt a nemzeti párt rová­
sára terjeszkednék.

Öngyilkos képviselő.
Marosvásárhely, máj. 16. I-'ii/ep 

Albert, a gernyeszegi kerület országgyű­
lési képviselője, a függetlenségi párt tagja, 
ma délután főbelőtte magát és nyomban 
meghalt.

Szent Erzsébet jubileuma.
Budapest, máj. 16. Árpádházi Szent 

Erzsébet 700 éves jubileumának országos 
bizottsága ma Izabella tőherczegasszony 
elnöklésével gyűlést tartott, amelyen a 
kormány tagjai és számos előkelőség, 
köztük József főherezeg és Auguszta lő- 
herczegasszony is resztvettek. Z/c/zy János 
gróf üdvözlő szavai után Izabella íőher- 
czegasszony tiszta magyar nyelven mon­
dott megnyitó beszédében kijelentette, 
hogy mindenekelőtt mint magyarok tar­
tozunk tisztelettel Szent Erzsébet iránt, 
mert lehetetlen elfelednünk, hogy ő ma­
gyar királyleány volt, aki szent életében 
az Árpádház dicsőségének fényét emelte. 
Ezért áll oly közel szivünkhöz. — A 
nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszéd 
után megalakították a bizottságokat és 
ezzel az ülés véget ért.

A vasutasok fizetős- 
rendezése.

A Vasutasok Országos Szövetségének a 
fizetésrendezés és a pragmatika dolgában ki­
küldött bizottsága tegnap este jBatthyány Ti- 
dar gróf elnöklésével értekezletet tartott, hogy 
elejét vegye az elégedetlenkedés válható kitö­
réseinek. Batthyány gróf dicsérte a fizetés- 
rendezést, a pragmatikát, de hangoztatta, hogy 
mind a kettő javításra szorul. A fizetésrende­
zés jóformán mellőzte a munkásokat s ezek­
nél az eddigi rendszer keretei maradnak ér­
vényben. A július elsejéig nyugdíjazottak ér­
dekében a fizetésrendezést visszaható erővel 
kellene felruházni. A pragmatika sok tekintet­
ben mellőzte vagy megrontotta azokat a szem­
pontokat, amiket az ankéten ő es a szövetség 
küldöttei kifejtettek. Elvárják a vasutasok u 
kormánytól, hogy az egyesülési szabadságot 
ne korlátozza, a pragmatikának idevágó része 
pedig teljesen ellenkezik a szabadelviiséggel. 
Rendkívül hibás a fizetésből való hivatali le­
vonások eltörlése is, meit ez a vasutasok több 
szocziális akczióját, egyesülését veszélyezteti. 
A pihenő órák szabályozása is hiányos. Nem 
tartható továbbá fenn az az intézkedés sem, 
hogy a vasutas semmi mellékfoglalkozást ne 
vállalhasson, még olyat sem, amely társadalmi 
állásával összefér. Tarthatatlan az a tilalom is, 
amely a vasutasoknak a sajtóval való össze­
köttetésére vonatkozik.

A fegyelmi eljárás dolgával is meglehe­
tősen rosszul bánik el a javaslat. A fegyelmi 
tanácsból n választott tagok intézménye el­
töröltetett és még más egyéb tekintetben is 
kifogás lehet ellene. Egész sorozatát nélkülözi 
azon intézményeknek, amelyeket a megtartott 
szak tanácsit ozmányon megállapítottak. Hiány-

I zik a titkos minősítési rendszer ehörlése.
I Hiányzik a rendelkezés arról is, hogy azok,
1 akik katonai szolgálattételre bevonulnak, meg­

maradnak-e a szolgálatban, s ha igen, szolgá- 
j I áttétel ük idejére minő díjazásban részesülnek,
I A kormány mindkét javaslat életbeléptetésére 
I vonatkozólag kimondotta a junktimot, amely 
! ellen tenni semmit nem lehet. De levonhatják 
’ belőle azt a konzekvencziát, hogy kérik a 

junktimot a magánvasutak iészére.
Az elnöki megnyitó után az ülés ál tál á- 

I nosságban foglalkozott a fizetésrendezésre vo- 
I natkozó törvényjavaslattal, mig a részletes le*
1 tárgyalásra s az egyes szakaszokra vonat- 
i kozó módosító szövegezések megállapítására 
! négytagú szükebb bizottságot küldött ki.

Az általános vita folyamán a javaslat A) 
i táblázata ellen általában nem tétetett kifogás.
: A második, />) táblázatot illetőleg a miiveze- 
I tők, altisztek, kezelőnők és a teljesen k ha- 
I gyott dijnokok helyzete dolgában történtek fel - 
S szóialások. Az általános vita folyamán azt az 
; alapelvet fogadták el, hogy mindazok, kik fel- 
; sőbb kategóriába való bejutásra megszerzik u 
; szükséges képesítést, oda be i< jívhassanak.
■ Végül azt a kívánságát fejezte ki az ülés, 
i hogy valamely hazai vasútnak á lami keze- 
1 lésbe vétele esetén az átvett alkalmazottak 
i azon fizetési osztályokba es fokozatokba soro-
■ zandók, amelyek megfelelnek az államosított 
I vasútnál az átvétel idejeben érvényben volt 
j rangosztálynak és fizetési fokozatnak, ez azon-
I ben ne legyen magasabb, mint a máv. törzs*
I alkalmazottaké.

Kivándorlók nyomora.
A lelketlen kivándorlási ügynökök töme- 

i gesen csábítják a hiszékeny népet Amerikába,
; szerintük a könnyű megélhetés és meggazda­

godás hazájába. Óriási províziót zsarolnak . a 
I szerencsétlenektől, akik mikor megérkeznek az 

idegen földre, csak akkor látják, hogy rutul 
1 be vannak csapva. A könnyű megélhetés he- 
I lyett többnyire ínség us szenvedés vár reájuk 
I s ha munkát kapnak" is, igen sokszor abban 

sincs köszönet, mert a nehéz, sorvasztó munka 
mellett is csak nyomorognak.

Ilyen sorsra jutottak azok a szerencsét­
len bányászok is, akiknek a hazaszállítása 
most foglalkoztatta az illetékes hatóságokat. 
Ezeknek a szerencsétleneknek a révén no de 
janeiroi konzulunk jelentése lerántotta a leplet 
a kivándorlási ügynökök egyik vezéralakjáról, 
Gergőid Antalról. Gergőid a konzuli jelentés 
szerint a legembcrtelenebbiil üzérkedett a ma­
gyar emberhússal. Hogy milyen alak, azt ér­
dekesen jellemzi az a körülmény, hogy mire 
a magyar hatóság ellene a vizsgálatot meg­
indította és az elfogatási parancsot kiadta, ő 
már régen túl volt a határon s az olaszor­
szági Chiassóban csábította kivándorlásra a 
hiszékeny munkások százait.

Módunkban van, hogy Gergőid áldozatai 
közül néhánynak a személyi adatait közre­
adjuk :

I-icskó Fercncz, ki 1878. évben Blau fuss 
községben (Barsmegye) született, Krendnitzben 
(Magyarország), illetékes, bányászmunka- 
könyvve! bir, felesége, Julia, Orudban szü­
letett ; kel gyermekük van : a 3 éves József es 
a 4 hónapos Vilmos.

Schlieswensky Ferencz 1866-ban Resiczán 
(Krassó-Szörény megye) született, nemetbogsnni 
(Krassó-Szörénymegye) illetőségű bányász, ok­
mánya nincs, neje született Bestery Julia ; 3
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gyermekük van a 13 eves Márton, az 5 íves 
A tal es a 2 hónapos András

Mogos Mihály Steierdorfban (Magyar- 
ország) 1868 ban született, oraviczai tKrasso- 
Szörénymegye) illetőségű bányász, Németor­
szágba szóló útlevele van, neje Kratochwill 
Anna; 3 gyermekük van: Ágnes 13 eves, 
Anna 11 éves, Viktóiia ti éves

Röhricht József csehországi születésű 
osztrák állampolgár, bányász, neje c- 2 gyer­
meke v an.

Rajtuk kívül még lengeteg sokan estek 
áldozatul Gergőid btinös tizeiméinek. A mun­
kások 1906. júliusában érkeztek Rio de Janei- 
roba, hogy a kávé-ültetvényeken munkát ta­
láljanak Innen állami költségén (jueimadosba 
szállították őket, ahol nemcsak hogy nyomat 
sem látták az igeit kedvező viszonyoknak, 
hanem a legrosszabb kitételek mellett voltak 
kénytelen a Light and Power Co. czégnel mun­
kát vállalni, hogy magukat az éhenhalástól 
megmentsek. Helyzetük mindinkább súlyosbo­
dott. Sokat elbocsátottak közülük, megfelelő 
lakást pedig egyikük sem kapott. A munká­
sok végre a konzulhoz fordultak, aki, mivel 
munkát minden fáradozása daczara s»m bírt 
számukia találni, intézkedett a munkások ha- 
zaszállittatasM iránt. A hazaszalhtási költség 
fejenkint 130 korona 43 fillért tesz ki.

k i LÖN FÉLE.
Nákó Sándor gróf jótékony-

aága A Loraniffv Zsuzsanna Egyesület a napok­
ban Budapesten kein ünnepélyt rendezett éspedig 
jótékony czelra Ezen az ünnepelv én a hölgyek 
különféle czikkeket árultak s a többek között 
pezsgővel is szolgáltak azoknak, akik meg- 
szomjaztak. Ezek köze tartozott A a kő Sándor 
grót kormányzó is. E» mikor a !.ormányzó az 
egyik szép nő szívességéből egy pohár pezs­
gőhöz jutott, azért egy ezerkoronás bankjegy­
gyei tizeiéit. Ha a többi urak i> ilyenformán 
járulták a jótékonvczélhoz, akkor a Lorántffy 
Zsuzsanna Egyesület bizonyára szép összeg­
hez jutott.

— Kirendelés A vallás- es közoktatás­
ügyi miniszter Fest Aladár királyi tanácsost, 
a helybeli állami főgimnázium igazgatóját a 
budapesti első kerületi főgimnáziumhoz érett­
ségi biztosnak rendelte ki.

— Uj honpolgár. Amberger Miklós gc 
pesz ma délelőtt 11 yrakor tette le a magyar 
allampolgari esküt Vio Ferencz dr. polgármes­
ter kezébe.

— Angol újságírók látogatása a
tengermelleken Az Osztrák Lloyd igaz­
gatósága az. osztrák vasutügyi minisztérium 
felszólítására meghívta a május végén érkező 
angol újságírókat, hogy tegyenek kirándulást 
Dalmácziáb.i Ez alkalomból a társaság »Koer- 
ber« nevű gyorsgőzöse e hó 25-en Abbá­
ziába megy, hogy az odaérkező angol ven­
degeket fölvegye A »Koerber« részt fog venni 
az aznap tartandó kivilágításban is. Abbáziá­
ból a vendegek a »Koerber« gőzössel a Brioni 
szigetekre, majd Pólaba mennek és onnan a 
rendes gyorsgőzössel utaznak Dalmácziába.

— Földrengés. A cs. es kir. haditen­
gerészeti akadémiában felállított szeizmográf 
tegnap távoli loldrenge-t jelzett, amely kelet- 
nyugati irányban volt erezhető. A legnagyobb 
kiteres 13 millimeter volt.

— Egy gó'zhajós&ei vállalat megvé­
tele. A Magyar Folyam- es Tengerhajózási 
Részvénytársaság az Eggenhofer József-fele 
gőzhajózasi va falattal alkudozásokat folytatott, 
a vállalat hajóparkénak megv étele czeljaból. A 
tárgyalások eredmenynyel jártak és a társaság 
most már hivatalosan is közzéteszi, hogy az 
Eggenhofer József gőzhajózasi vállalat összes 
úszóműiéit megvette es azokat sajat hajópark­
jába sorozta be. A vételár hír szerint két es 
fel millió korona.

— UJ esküdtek. A liumei törvény­
széknél ez ev második felére a következő es­
küdteket sorsolták ki: Olivo Jakab, Branz Er­
nő. Baccarcich Antal, Thierry Henrik, Kucich 
Linó, lJobosz Józ-ef, Bassa Ferencz, ifj. Pa- 
doani Ferencz, Mohovich Hugó, Hoffmann 
Hugó, Paulovatz József, Menard Lajos, Dal- 
marielío Arthur, Pázmány Jenő dr., Cimadori

Robert. Lena/, lppohto, Pigassi b erencz, Burich 
Antal, Vandellari Antal, Bellich György, Iva- 
nossich Henrik, Destrini Lajos, Mayerhofter 
Lipót, Minach János, Pallua Szilveszter dr., 
Host Mihály, Cretich Ferencz es Goldmann 
Jonatán. Pottskudtek: Superinr Antal, Blase- 
viclt József, Mohovich Egon, Fischer Lajos, 
Bernecich János, Pressich Antal, lieh Lajos, 
Kauffmann Bertalan, Pollich Mátyás es Bran­
chen« Antal.

A Cunard gyásxa. Ma reggel ér­
kezett jelentés szerint Moorhouse A. P., a 
Cunaid-hajóstársaság sok éven át volt vezér­
igazgatója, tegnap este 8 óra 40 perczkor 
Liverpoolban eleiének hatvanadik eveken meg­
halt. A gyász jeléül a kikötőkben horgonyzó 
Cunard-gözösök, valamint a társulat itteni 
képv iselőségé gyászlobogól tűztek ki.

— Orvoaok kirándulása a tenger- 
mellékre. A Budapesti Orvosi Kör tagjai szá­
mára június 17-etöl 29 éig tanulmányutat ren­
dez Érti Géza dr. vezetésével. A kirándulók 
meglátogatjuk többek közt llidzse, Zelenika, 
Czirkvenicza es Abbázia lürdőhelyeket.

Istentisztelet. Pünkösd (Sebuoth) 
ünnepén a zsidó templomban az istentisztele­
tek sorrendje a következő lesz : Szombaton este 
háromnegyed 8 makor ; asarnap Muszalma 
délelőtt 0 és fél órakor és este fél 8 órakor, hét­
főn Műszál délelőtt 9 es fél órakor, Hazkora 
és hitszónoklattal.

— Kivándorlási ankét A folyton 
növekő kivándorlás és munkáshiány okainak 
és or.osszereinek gyakorlati megvilágítására a 
Magyar gyáriparosok országos szövetsége Bu­
dapesten junius 19-én és a következő napokon 
országos ankétét rendez.

— Kivándorlók figyelmébe. Az euró­
pai kivándorlóknak Amerikába érkeztük alkal­
mával sok bajt okoz, hogy egyáltalán nem is­
merik az amerikai bevándorlási törvényt s an­
nak követelményeit, pedig tulajdonképpen még 
ez sem eleg, hanem minden kivándorlónak 
tudnia kellene — ha ez egyáltalán lehetséges 
volna — meg azokat a külön szabályrendele­
teket is, amelyeket Ellis Island vezetősége 
minduntalan kibocsát. A legújabb az, hogy 
miután Neivyork városában a rendőrség és 
birosag végre hadat üzent a tőrt, kést és re­
volvert hordozó olaszok ellen, nem múlván el 
egv nap sem halálos végit verekedés vagy lö­
völdözés nélkül, Ellis Island főnöke, mr. 
Watschorn is kiadta a rendeletet, hogy min­
den európai kivándorlót átkutassanak Ellis Is- 
landon, nincs-e nala elrejtve fegyver. S akinél 
van, azt irgalmatlanul visszautasítják, mint 
nem kívánatos elemet. Az utolsó héten az 
olasz kivándorlókká! érkező hajókon a kapi­
tány a quarantaine-allomás előtt kihirdette, 
hogy mindenki dobja be a tengerbe a «fegy­
verei» s a felszólításra valóságos revolver- és 
bicskaeső esett a tengerbe. Jo tudni ezt a 
magyar kivándorlóknak is, mert ezek közt is 
sok a «bicskád«. Az amerikai törvény szerint 
ugyanis zsebkésnek csak az egész kicsiny 
kés tekintetik s a Magyarországon vi­
selt deczimeiere- zsebkések »elre,tett fegyvere­
itek minősittetnek. Ha pedig mostanában ilyent 
találnak valakinél Ellis Islandon, azt vissza­
utasaink, nem eresztik be az újkori igeret 
földere, Amerikába.

— Az Országos Tisztviselő’ Szö­
vetség (Budapest, Lonyai-u II.) a követ­
kező sorok közlésére kért fel bennünket : 
Nagyszámú hozzánk beérkezett kérdezőskö- 
dósre tudatjuk, hogy a Budapesten, ezelőtt 
Józseí-körut 60 sz., jelenleg VII. Rottenbiller- 
u. 5. szám alatt levő >•Tisztviselők Takarék- 
pénztára R.-'l.« czimü intézettel, mely a volt 
• Gyű itőpénz tár és Rank R.-1.« -bol alakult át,

I semminemű összeköttetésben nem állunk, sem 
: pedig annak megalapításába be nem folytunk. 
|A Szövetség által alapítandó »Országos Tiszt­
viselő Szövetség Takarékpénztára R.-T.« szer­

vezési munkálatai befejezésükhöz közelednek s 
! az erie v onatkozó felhívások legközelebb szét- 
I küldetnek. Felkérjük ezért kartársainkat, hogy 
a Szövetségünk nevét jogosulatlanul felhasz 

I náló ügynököknél, kik ránk való hivatkozás- 
j sál »Tisztviselők Takarékpénztára« részvé­
nyekre aláírásokat gyűjtenek, részvényeket ne 
jegyezzenek, mert mi ügynökökkel összekotte- 

I lésben nem állunk, az előforduló eseteket 
pedig hozzák tudomásunkra.

— Jótékonyciólu előadás A liumei 
állami polgári leányiskola és kézimunka-tan­
folyam növendékei e hó 21-én délután ötödtől 
órakor jótékonyczélu előadást rendeznek a 
Fenice-szinkörben. Az előadás tiszta jövedelmét 
az »Országos József főherczeg szanatórium­
egyesület« áltál kezelendő, polgári iskolai nö­
vendékek részére létesítendő alapítvány gyara­
pítására fordítják. Az előadás műsora a kő ■ 
vetkező : I. Resch — »Amor clandestino« 
Gavotte de Salon. 2. Boiledieu — Szimfónia 
a »Bagdadi kalifa« czimü operából. 3. Farkas I. 
— Prolog : A mese. Megzenésítette Tarnay A. 
Szavalja Fried E. 4. »Ibolya tündér« daljáték. 
Zenéjét irta : Hazslinszky G., szöveget : Vérady 
A. Személyek : Ibolya tündér (Roediger M.), 
Ilike (Zambelli A.). 5. Rákóczi-induló. 6. Ten- 
gerihántás, idill. Irta : Steuer János. Szemé­
lyek : pórnő (Schmidt E.), legény (Halmi 0.), 
pórleány (Nyíró I.) 7. Baldini — »Stille sponde 
del Quarnero« Serenata. 8. Elda Gianelli —- 
Reliquia, szavalja Gerlóczi E. 9. Manzotti — 
»Scene del grande Ballo Excelsior.« 10. Nász 
a lepke-király udvarán, daljáték Zenéjét Tta 
Sztojanovits J. Személyek ; Légy, a hírnök 
(Beké M.), Lepkekirály (Baltassi R.), Herczegnő 
(Koncalovics H.), Herczeg (Venutti V.), Hös- 
ezinezér, karmester (Roy L.). Helyárak : Pá­
holy 10 kor. Zsöllye I —III. 3 kor. Támlás- 
szék IV7.—VI. 2.40 kor. 1. r. zártszék VII—IX. 
1.60 kor II. r. zártszék X—XII. 1.20 kor. 
Állóhely 80 fill. Karzat 1.—VII. sor 50 fill. 
Karzat a többi sor 40 fill. Ez árakban a be­
lépődíj mar bennfoglaltatik. Jegyek Schwarcz 
és Gerő czégnél kaphatók.

— Halkonzervgyár Budapesten A 
Magyar Halkonzervgyár és Halkereskedő-Kész- 

j vénytársaság, mely tengeri halakat hoz a bu- 
I dapesti piaczra, az Angyalföldön telket kért a 
í fővárostól, hogy arra halkonzerv-és halfüstölő- 
; gyárat állítson. A ezég az azonnal nem érté- 
: kesithető tengeri halat konzerválja s mint kon- 
j zervet bocsájtja a fogyasztásra. Az illetékes 
ügyosztály a kívánt telket örök áron nem ja­
vasolja eladni, de hajlandó azt hosszabb időre 
bérbeadni.

— Német hajózási vállalatok fú­
ziója. Hamburgból táviratozzak : A Hamburg 
-—Bremen—Afrika Linie legközelebb fuzionálni 
fog a Bremer Tritongesellschafital. A ham­
burgi társaság a vállalat alaptőkéjét 3,200.000 
márkáról ötmillió márkára fogja fölemelni. Az 
uj részvényeket a Norddeutscher Lloyd 
veszi át.

— Nagy rizs-szállitmány. A «Loch 
Toy« angol gőzös 74o33 zsák rizst hozott 
Rangoonbó! a helybeli rizshántoló és kemé­
nyítőgyár részére. E hó folyamán még 8 gő­
zös fog Rangoonból rizsszállitmányt hozni.

— Sikkasztás. A Gondrand-testvérek 
szállitó-czég Repacs Bozsó nevű hivatalszol­
gáját tegnap elküldték a vasúti állomásra, 
hogy egy 6300 koronás fuvarlevelet kivált­
son. A szolgát a pénz megszedhette és az öt 
órai vonattal megszökött, valószínűleg Trieszt­

be. A ezég följelentette az esetet a rendőrség­
nél, amely most a sikkasztót körözi.

I — Elitéit horvát tüntetők Meg- 
, irtuk annak idején, hogy Abbáziában az oda­
érkezett klagenfurti dalegyletet a horvátok ki­
fütyülték és zajos tüntetést rendeztek ellene. 
E közrendháboritásért tizenkét horvát fiatal­
embert helyeztek vád alá. Ügyüket most tár­
gyalta a voloseai bíróság s a tüntetőket, akik 
beismerésben voltak, 50—50 korona pénzbün­
tetésre és 10—10 napi elzárásra Ítélte.

— Az uj munkásbiztositáei törvény 
kommentárja. Az ipari és kereskedelmi al­
kalmazottaknak betegség- és balesetre való 
biztosításáról szóló 1907. évi XIX. t.-cz. ez 
év július 1-én lép hatályba. Az uj törvény, 
mely a betegsegélyezés központosítása és gyö­
keres átalakítása mellett uj intézmény gyanánt 
tudvalevőleg megvalósítja a kötelező baleset­
biztosítást : számos nagyfontosságu feladatot 
ró úgy a munkaadókra cs alkalmazottakra, 
mint a törvény végrehajtására hivatott pénz­
tári közegekre és közigazgatási hatóságokra. 
Mindezek dolgai nyilván lényegesen meg fogja 
könnyíteni az uj törvénynek az a magyaráza­
tos és jegyzetes kiadása, mely a Ráth-fele 
gyűjteményben a napokban hagyta el a sajtót. 
A magyarázatokat és jegyzeteket Bokor Gusz­
táv dr., a Magyar Vegyészeti Gyárosok Orsz. 
Egyesülete titkára készítette, aki a törvény
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({munkálataiban is reszt vevén, alapos is­
mertje az uj kódexnek. A 11 ívre terjedő 
munka ö koronáért úgy a kiadónál Budapes- 
len mint minden könyvkereskedésben kap­
ható.

__ A kivándorlás márcziusb&n Az
iitlevelstatisztikai adatgyűjtés eredménye sze- 

nt a magyar birodalomban ez évi márczius- 
ban 36 295 útlevelet váltottak, 29.913-at ki­
vándorlási, 6.382-őt pedig egyéb czélból. Fz 
útlevelekkel kivándorlásra jogosittatott 33.891, 
(t,véb czélból külföldre való utazásra pedig 
10.322 egyén, kik között 32.692 férfi és 11.521 
nő volt. A kivándorlásra jogosítottak közül 
31 454-nek az útlevele Amerikába szólt, 718-é 
Romániába és 410-é Németországba. (Az előző 
hóban a magyar birodalomban 36.586, az 
előző ev márczius havában pedig 33.541 út­
levelet váltottak.) A ki- és bevándorlási adat­
gyűjtés eredménye szerint a magyar biroda­
lomból folyó évi márczius hó folyamán 22.344 
egyén vándorolt ki, 21.027 útlevéllel és 131 ~

el nélkül. E számból

Műsor
Kenteken : »Takarodó«, Haveriem szenzá­

ciós drámája. A több szerepeket Kovács 
Gizi, Csiky László, Szőke Sándor es Stella 
Gyula jatszszák.

Szó »/boton, itt először »A legvitézebb 
huszár ISimonyi óbester)«, Jakabffy Jolán ven- 
dégfölléptével. Martos Ferencznek es Jakobi 
\ iktornak e magyar tárgyú operettje a fővá­
rosban igen nagy sikert aratott. Á czimsze- 
repel Szőke Sándor fogja játszani. Jakabffy 
Jolán kisasszony, a kolozsvári es soproni 
színházak kedvelt tagja szerződtetés czéljából 
lép föl, s bő alkalma lesz Juliette komorna 
szerepében szubrett-tebetségét bebizonyítani. 
A lendkivü! mulatságos operett többi vezető 
szerepeit Rejczyné Répássy Guszti, Saőreghy 
Gyula és Sxiklay Miklós adják.

Vasárnap délután, mérsékelt helyárakkal: 
«Ördögűző huszártiszt«, mulatságos bohózat. 
A v ezető szerepeket Hadrik Anna, Kende Paula, 
Poór Lili, Szőreghy Gyula, Sáfrány Vilmos, 

Horvát-Szlavonor- Sziklay Miklós és Madas Pista játszszák.utlevv. ........... -- -.......................... ......... .. - I ,
szagokra esett 3744. A kivándoroltak közül! I asarnap este Sziklay Miklósnak, a jeles 
I9 54d ment Amerikába, 869 — túlnyomóan komikusnak jutalamjátékaul ! «Amadi zsidó«, az ! 
Erdélyből — Romániába és 1027 Nemei or- ismert szereposztásban. A második felvonás 
szagba. A tengerentúlra kivándoroltak közül cabaretjében Jánosi Vilma ballettánczosnő spa- 
joo’i-nek útlevele szólt Fiúméra és 8748-e n.V°' boleiót lejt.
más "kikötőkre, azonban tényleg Fiúmén át Hétfőn, pünkösd másodnapján délután 3*/, 
rSo-en mentek ki. Az 1906. év márczius urakor, mérsékelt helyárakkal: «A falu rossza., 
havához képest növekedett a kivándorlás, Tóth Ede népszínműve B. Répássy Gusztival,; 
amennyiben 1906. márcziusban 20.786 volt a Halmos Gyulával és Sziklay Miklóssal 
kivándorlók száma, a növekedés e hónapban szerepekben.
Magyarországon igen erős volt, a társorszá Hétfőn este Jakabffy Jolán második
gokban azonban nagyon kevéssel szaporodott dégfölléptevel (leivé 
a kivándorlók száma. Az összes kivándorol-

— Tengeri kirándulások a pün­
kösdi ünnepek alatt A Magyar-horv at
tengeri gőzhajózási részvénytá-saság a pün­
kösdi ünnepek alatt a következő te ígéri kirán­
dulásokat rendezi :

Velenezébe a »Salon i« gőzössel, indít his 
Fiúméból szombaton este 10 órakor ; vissza­
érkezik Fiúméba hétfőn reggel.

Palába a »Tátra« gőzössel, indulás hiúmé­
ból vasárnap reggel < órakor, visszajőve! 
Fiúméba éjiéikor.

Czirkvenicsába a »Liburnia« gőzössel, 
indulás Fiúméból vasárnap délután 2.30 óra­
kor es vissza|övet aznap este ; t zirkvenicza- 
ban e napon a »Soko!« társiság tornaünne­
pélyt rendez.

tastelmusehioba az ottani búcsú alkalm i­
ból a »Liburnia« gőzössel hétfőn délután 3 
órakor, visszajőve! este.

Mindezekre a kirándul tsokra nézve kü­
lön hirdetmények is fűggcsz.ttetiek ki, melyek­
ből a többi részletek i> menetárak megtud­
hatók.

Ezenkívül megtartató ik a szokásos ki­
rándulások Abbáziába, Lovranába és Ruc- 
eariba.

tő-

taknak 30° „-a = 6715 egyén volt magyar 
anyanyelvű. A visszavándoroltak száma 2706 
volt, melyből Horvát-Szlavonországokra 525
esett. 
27.50 o

eiy
Magyar anyanyelvű volt 583 egyen

SZÍNHÁZ.
,Szép Ilonka.“

Meglehetős kevés számú közönség előtt 
folyt le ma »Szép Ilonka«"második előadása. 
Pedig a tegnapi bemutató után Ítélve, elvár­
hattuk volna a magyar közönség lelke-ebb 
pártfogását. A mai előadás on is meglátszott a 
színészek buzgólkodása és nem egynek hang­
zott fel a nyílt színen a tapsvihar. Rédey Szidi, 
»Szép Ilonka« személy esi tője ma is pom­
pásan volt diszponálva és énekszámait több­
ször megtapsolták. A sikerben ma is méltó 
partnere volt Balláné Csík Irén, aki játékával 
állandóan magára vonta a közönség érdeklő­
dését. Sokat tapsoltak B. Répássy Gusztinak 
is, aki az arragoniai herczegkisasszony sze­
repében ma is olyan jó volt és olyan szépen

ven-
legbájosabb operettje, a 

«Nibántsvirág» kerül színre, kitünően előkészi i 
tett szereposztással

Kedden, ez idényben utolszor : «A vigöz-j 
vegv », Lehár Ferencz népszerű operettje, az 
ismert szereposztásban.

Szerdán, itt először: «A koldusgróf» 
Ascher Leónak Budapesten e> Becsben nagy j 
sikert aratott operettje. A főbb szerepeket Bal­
láné Csik Irén, B. Répássy Guszti, Kovács 
Gizi, Virágh Ferencz, Sziklay Miklós és Sző­
reghy Gyula játszák.

Csütörtökön : »A koldusgróf« másodszor.

K i i* rí 11 d 111 H s 0 k.
— Hajószolgálat Fiume és Abbázia 

között Tekintettel a közeli pünkösdi ünne­
pekre, melyek alatt előreláthatólag elénkebb, 
lesz a személyforgalom, a Magyar-honát ten- j 
geri gőzhajózasi társaság e hó 19-étől kezdve 
újabb intézkedésig szaporítani lógja járatai-! 
nak számát Fiume és Abbázia közt és pedig j 
a következőképpen : j

Fiúméból Abbáziába d. e. 7, 7 30, 8, 9. I 
9 30, 10, 11 es 11-30, d. u. 2, 2 30, 3, 4, 4 .30, j 
5, 6, 7, és 8 .30 órakor.

Abbáziából Fiúméba d. e. 7, 8, 8 30, 9. 
10, 10-30, 11 és 12 órakor, d u. 12 30, 2, 2,1 
3 30, 4, 5, ő o0, 6, 7, 8 órakor és az utolsó
járat 10 órakor este.

Azonkívül vasárnap, e hó 19 én es hétfőn,'
30.

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő :
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos :
«Unió» könyvnyomdái miiintézet.

* “■•TJfVV.- 'WMK. --*' ••

i$Qssisf>$e<s©is©
X^XeiCZX PBITSIO. 
MAGYAR CSALÁDI OTTHON.

o mmmm
J^a^yszálló (§i piheni cár)

í
Nyári és téli üdülőhely 

cd és tengeri fürdő. ■=>
------------ *0 i-------------

énekelt, mint a tegnapi előadáson. Paksy Mar-. 90-án Fiúméból még 6 30 és Abbáziából 
git a »Szép juhászné« szerepét ma is elevenen órakor este is lesz egy jurat, 
játszotta es szépen énekelt. Egyenlően osztoz- ] _ Utolsó esti járat Abbáziából |
tak a sikerben még Virágh Ferencz (Czinkotai Fiúméba A Magyar-horvát tengeri gőzhajó-1 
kántor), Sziklay Miklós (palóca), Szőreghy (a^si részvénytársaság ez úton is értés... a ko-I
bolond). Kovács Gizi és Szilassy Juliska (a j 
két apród). Baross Géza a tót
is megkaczagtatta a közönséget es tánczaikat | szombati nap kivételével, az utolsó hajó este 
meg kellett a közönség mulatságára isme-' 10 órakor es szombaton este II órakor 
telniök. A zenekar Donátli Lajos kai nagy

I yönséget, hogy a nyári idény alatt fenntartott 
' esti járatát Abbáziából Fiúméba újból beáíli- 

csaIáddal ma totla es e ró ]8-ától kezdve mindennap, ít

köz­
lekedik Abbáziából Fiúméba.

— Menetrendváltozás a partmenti 
vonalon. A volosca-lovranai partmenti vona­
lon e hó 19-ével a jelenleg Voloscából reg- 

Raverlein »Takarodó« czimü' gél 7-30 és Lovranából 8 35 órakor e^edekes
járat elmarad, mig a többi naponkint! járat 

(B. /) menetrendje változatlanul fenntartatik.

vezetése mellett ma is kifogástalanul műkö­
dött.

Holnap este 
drámáját adják.

A szálloda .közvetlenül a ten­
gerparton, a fürdő közelében 

fekszik.
Modern berendezés. — 
Kávéház és étteremmel 

Lift villanyvilágítás — 
Olvasó terein. 

Hldegvizgyogylntézet — 
— Meleg házi fürdők.—
Figyelmes kiszolgálás

Mérsékelt árak.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

gyógyszertára
— a városi torony mellett.
Ajánlja magát minden orvosi rendelés 

azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettezikkek és szépitöszerck, stb. sth.

RcggcUzés előtt fél pohár h„* „latt klje$e„ renil6h6ZZa.
Schmidthauer-féle radio-actlv ■■L—
Hathatós óvszer a belső betegségek elterjedésének meggátlására, úgyszintén kiváló gyógyhatású gyomor-, bel- és vérbajokban, továbbá 
rlkövéredés szí velbájas otlas ú r.izr.l járó fulladásnál, sárgaság, máj- es lepdaganat, cukorbetegség, aranyér, esuz és kösz vény „él, 
vérbőségnél s egyéb bel szervezeti bgjokhan.
Kapható minden jobb gyógyszertár &» tuszerüzletben,

ÖCflrííV17 32 c*rontott gyomrot 2-3 óraKw5Cl IIVI» alatt h>liccén rrnflhi hn77a

Főszétküldés a forrástulajdonos: Sehmidthauer Lajos gyógyszerésznél Komáromban. 
Fiúméban Heim F.-nél, kis üveg 30 f., nagy üveg 50 f. — Össze nem tévesz­
tendő más fajtakeserűvizekkel.

1



A TENGERI'AKT 1907. május ír.

Szálloda és Penzió
LÄCKNER

ABBÁZIA, Reichsstrasse.
Gyönyörű tengeri kilátás majd­

nem minden szobából.

Magyarok kedvencz lakhelye.
Olcsó áralc.

Előzékeny és pontos kiszolgálás.
fürdő a házban.

= Villanyvilágítás. =

MAGYAR
ökle wies masseur arc/apola- fs 
manicure amerikai módszerrel. 
S/.ópségupolas stl>. Házhoz. jó\ ük.

Mme László
ABBAZ1A. Villa Xada 11. cm

Abbáziái magyar vendéglő

„fluge Gottes“
Kitűnő magyar konyha gyönyörű 

kerthelyiséggel.
Tiszta italok. Előzékeny kiszolgálás.

yy Olcsó áruk. 'VG 
=1 Magyarok találkozó helye <=

Szobák 2 koronától feljebb.

Pensio Villa Melanie
ÄBBAZIA

a Szegő szanatórium mellett

Saját házi és tengeri fürdő. //linden 
szobából gyönyörű tengeri kilátás.

—■— Olcsó árak. ....

Bristol szálló
^íV"b"toazia.

Nagy kávéház és étterem.
Elsőrangú ház, pazar fényűzéssel beren­
dezve. Minden halkonos szobából gyö­
nyörű tengeri kilátás. Figyelmes ki­
szolgálás. J'ensió családok és magáno­

soknak mérsékelt árak mellett.

Modern kényelem. Mérsékelt árak.

„ELEKTRA SZALON“
(Mozgótény kópék).

(Corso 14. szám, szemben a postaépülettel).
1907. május 8-ától május 14-ig

Kitűnő uj műsor.
Állandó előadások.

Hétköznapokon d. u. 5—10-ig. 
Vasárnapokon d. e. 10—1-ig és 

d. u. ‘/g4—11-ig.

Beléptid.ij :
I. hely 50 fill., gyermekeknek 10 énen 
alul 30 fill. II. hely 20 fill., gyer­

mekeknek 10 éven alul 10 fill.

Szoba és czimer/cstő
■vállalat.

Van szerencsénk a n. é. kö­
zönséget értesíteni, hogy Via
del Vino S. száll! alatt czimer-, 
szobafestő es rnázoló-üzletet 
nyitottunk.

Elvállalunk szoba- es diszlet- 
lestést, mázolást a legegyszerűbb 
kiviteltől a leggazdagabbig.

Fa-, bádog-, vászon- és üveg- 
czimtáblák készítését a legmo­
dernebb kivitelben a legolcsóbb 
árak mellett.

A n. e. közönség szives párt­
fogását kérik

mely tisztelettel

Kurz Frigyes és tsa
Via del Pino 8. szám.

Crnkovic
szálloda, pensio és kávéház

eiRKVENICA.
A fürdő központján, közvetlen a tenger­

part menten, a mólótól 2 pereznyire.

Kitűnő magyar és német konyha.
Kitüntetve a német orvosi 
kongresszus által. "leu

Eredeti magyar és német fajborok, 
valamint Müncheni és- Pilsem sörök.
Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 

alkalmas és kellemes hely.

Olcsó árak. ■■. . . . pontos kiszolgálás.
Tulajdonos: Crnkovic József.

3DC

s

A n. é. közönség szives tudomására hozom, 
hogy a közismert

JClotild szállót és fürdőt
Feöin.e-S-u.sálcon.

ismét saját kezelésembe vettem át. Kitűnő grob- 
niki domácsi bor, valamint a kedvelt kőbányai 
polgári sör kimérése. Megszálló vendégek szá­
mára még néhány szépen bútorozott szoba kiadó. 
Meleg és hideg tengeri fürdők és egy gyönyörű 
terrasz közvetlenül a tengerparton állnak a t. 
közönség rendelkezésére.

Tisztelettel
Telefon 472. Resch A. szállodatulajdonos.

OPC.
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jtéptakarékpénztár í
(Pucka Sledionica)

FIUME, Via Riva 1. sz. - Alapittatott 1873.
Takarék betétek elfogadása és visszafizetése 

előzetes felmondás nélkül ; különleges e- 
setekhen az alapszabályok 39 g-ának al­
kalmazásával.

Folyószámla letétek es hitelnyújtások.
Előlegek értékpapírokra, árukra s más érté­

kekre.
Váltóleszámítolás 3 esetleg két jó aláírásra 

3 hónapig terjedő időre.
Jelzálogkölcsönök ingatlanokra az érték 

feléig.
Az Igazgatóság.
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Megérkeztek
a napokban a pünkösdi és nyári szezonra való 
dús választékú angol zephirek. kötények 
gyermekek es hölgyek részére, azonkívül tiszta
ezérnavásznak es fehérnemű kellékek
minden kivitelben.

Feltűnést keltő divatezikkeinket a nagy­
közönség ügyeimébe ajánljuk, u. m.: nyak­
kendőket, harisnyákat, zsebkendőket stb.

Minden törekvésünk oda irányul, hogy 
«leső árak mellett tisztességes jó árut 
bocsássunk t. vevőink rendelkezésére.

Számos látogatásért esedeznek

VUJA és BAKI
FIUME, Via Adamich 1. szám

Terzi-felc ház.

Nyomatott az

tsSSSJSSJSSJStsSMtsSM
Használt és uj

Zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj- és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Ürményi-tár 6. sz. Steinmann-féle ház.

Xclefcn 226. sz

í-eeeeeeeeesese-
Első és legjobb hirnevii óraüzlet

Hattích Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás. 
Genfi és Glashütte-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.
•SSSSSSSSSSSSSt

A Fiumei Népbank Részvény-Társaság
(FIUME. Viidrássy-utcza 1. sz. I. ein.)

elfogad a legelőnyösebb feltételek mellett betéteket takarékkönyvekre, szam­
ára és giro-számlára;

hitelt nyújt folyó számlára és elfogadványokra ;
leszámítol váltókat es kereskedelmi értékeket;
kibocsát csekkeket, utalványokat és hitelleveleket a monarchia és a külföld 

minden nagyobb városába; "

vesz és elad értékpapírokat, külföldi váltókat és bel- és külföldi pénznemeket;
előleget nyújt árukra es értékpapírokra; ~ ""

megőriz és kezel értéktárgyakat;
gondoskodik okmányok, értékpapírok, szelvények és kisorsolt értékek 

inkasszój.tiul. \ cglehajt tőzsdei műveleteket kellő gyorsasággal;
fizetéseket eszközöl mérsékelt feltételek mellett a főbb kereskedelmi piaczokon.

■ Unió* könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Rivn SzápAry).


